

# 鄉間的傳教天使—— 湛江小修女

小寶

我隨張姑和涂姑到湛江一條小村莊探望教友。甫進村口，一群活潑天真的孩子聞風而至，開心地撲向張姑和涂姑的懷抱，聲聲「阿姑、阿姑」不絕於耳，涂姑和張姑的臉上露出燦爛愉快的笑容，不時向孩子問好。不少村民知道阿姑來了，都紛紛前來相迎，並爭著替阿姑挽行李……。

「妳喜歡當阿姑（修女）嗎？」我俯身問。「嗯。」那位才十歲出頭的小女孩開心又害羞地點著頭，一雙水汪汪的眼睛含笑地望向在教堂另一角練琴的張姑。琴聲悠揚悅耳，一大群孩子喧鬧地圍在她身旁，不時傳出愉快的笑語聲……。

看著這兩位阿姑的背影和一班村民對她們的熱情態度，一陣溫暖的感覺油然而生。以往從書上看到有關傳教士到山野傳教的情景，彷彿又再次呈現眼前。小修女們可知道自己正幹著了不起的工作呢？

涂姑和張姑是湛江修女院的修女，她們亦是該修女院

在一九八五年成立以來首批發願的其中兩人。這首批在一九九二年發初願的修女共十七人，她們的年齡現在廿五至三十八歲之間，其中兩位已不再繼續修道生活，另有兩位在武漢唸醫科，其餘的都在湛江市或附近約一百條鄉村做牧靈工作。

在霞山區服務的修女，主要是協助神父準備禮儀和為慕道者講解道理。涂姑近年便經常留守在霞山區修女院，為居住在城市內的教友服務。我問涂姑有關城市慕道者的反應時，她舉了一個例子：「去年我定期到一個婦人家裏，教她道理。她有一天跟我說：『原來天主教那麼好，早知便早來了！』我當然很高興。這個婦人後來領洗加入教會，她也想孩子學道理，可惜她的愛人不肯，所以便作罷了。」雖然如此，涂姑的努力並沒有白費。「那婦人的鄰居看見有那麼年輕的阿姑來教道理，初時都感到很奇

院長楊姑（中）  
與小修女們。  
Mother Superior,  
Sr. Yang with  
Sister candidates.



怪。後來，他們經常問我借道理書來看，還越看越感興趣哩！」她自豪地說。

然而，湛江市內的教友數目不多，最多也不超過一百人。所以，修女們的主要服務對象不在城市，而在鄉村。因此，落鄉探教友便成為修女們的主要工作。目前整個湛江市只有五位神父，修女的角色便更形重要了。

修女們每次落鄉都是兩人一起上路的。雖說是二人彼此照應，這些年輕女孩子在頭數次下鄉時仍感到十分害怕，甚至還會怕得哭起來。張姑回憶著說：「我們在未發願前已開始落鄉講道理。以前從來也沒有想過要在那麼多陌生人面前講話，真的很難為情啊！」這些修女因為缺乏經驗和自信，常怕自己對天主教的道理認識不夠，會給人家問得難以應對，所以每次講道都懷著戰戰兢兢的心情。張姑說：「落鄉講道理並不如想像中容易，因為村民有老有少，知識水平又參差。我們很難在一次講課中滿足所有人的需要。為小孩和知識水平較低的村民，我們要花很長的時間重複解釋，才能使他們明白。但面對學識較高的年輕人，我們又忽然會緊張起來，生怕料子不夠，難以令他們信服。」為了彌補自己的不足，她們每每會暗下決心去充實自己，所以回修女院後，她們便會利用工餘的時間來勤加看書。另一方面，她們到鄉村探教友時，因為要在有限的時間內向村民解說清楚天主的道理，每天都要不停地講話，所以聲帶經常都會出現毛病。

修女們不是隨意到她們想去的村莊教道理的。每次她們落鄉，都是由神父指派的。至於神父怎樣決定，卻在於



全神貫注研習功  
課。

Alert young  
Sisters during  
study hall.

鄉村教友的要求。在修女們到達某條村前，教友代表會預早通知村內所有教友，提醒他們在特定的時間內聚集在某個地方，聽阿姑講道。阿姑到任何鄉村探訪，食宿費都是由村民負責的，有些村民甚至會借錢來給她們付帳。她們爲了減省村民的開支，不會在一條村逗留太久，通常是一個月左右。村民會爲阿姑準備一間小屋，讓她們有個落腳的地方。因此，有些村民便要把房子讓出來，而自己則到鄰居或親友家中暫住。這些鄉村普遍都十分窮困，房子大多破爛骯髒，所以阿姑在抵達村莊後，都必先把房子執拾清理一番，才能入住。

這些村民雖然本身已很窮困，有些甚至三餐不繼，但他們都會爲遠道來訪的阿姑準備飯菜。爲阿姑來說，這些食物可能是十分簡單，但這已是村民所僅有的最好食物了，所以阿姑們都以感激和愉快的心情來享用它們。一位阿姑憶述說：「我們每天三餐都吃著沒味道的山芋，但仍覺得津津有味，因爲村民的心意是任何珍饈百味也難以相比的。」另一位阿姑說：「我們雖然看見村民生活窮困，但也無力幫助他們，只能在閒時協助他們做家務或照顧小

孩。」正因如此，所以阿姑們下鄉最怕的便是生病，因為高昂的醫藥費會為村民帶來很大的麻煩。

阿姑們有時亦需到一些非教友村，探訪那裏的數戶教友。那裏的教友因為屬「少數派」，所以經常給外教村民欺負，從遠道來訪的阿姑當然不會受到什麼禮遇。然而，她們卻從不抱怨，亦不會拒絕再訪這些鄉村。一位阿姑表示，她們雖然知道外教的村民不歡迎自己，但仍會住下來，否則便會感到不安。她說：「我們相信天主從未拋棄任何人，如果我們先拋棄這些村民，便對不起天主了。」

在教友和教外人混居的村莊，外教人一般都看不起教友，所以要在這樣的環境下保持信仰十分困難。有些教友會因此而隱瞞自己的身份，但當他們看到這些阿姑公開承認天主和自己的身份時，都感到甚為驚訝。一位阿姑說：「單以此行動，便足以為天主作證，使人認識天主了！」

在落鄉的生涯中，最令阿姑們感到開心的便是看到村民的信仰有所增長。涂姑提到以下一個動人的例子，她說：「某年我到企水服務時，有人向我提及茂寧這塊地方，說那裏以前有教堂，後因種種原因，所有教友都背教了。我感到很奇怪，所以我便請求這個人帶我往茂寧看個究竟。那裏的村民看見有陌生人來探望他們，初時都表現得十分友善，但當他們知道我是阿姑後，便對我很不客氣，還罵我是騙子。我在無可奈何的情況下只好離去。但說也奇怪，有數位茂寧村民在不久之後竟特地到霞山區聖堂來，他們看到有那麼多人聚在天主堂內，又見到阿姑們如此友善，都感到十分驚奇，於是便回去說給其他村民





湛江教區於九五年三月十九日正式成立，首任主教陳除於同日晉牧。

The Diocese of Zhenjiang was formally established on March 19, 1995, with its first bishop. Chen Xu ordained the same day.

聽。村民們除了感到驚訝之外，亦漸漸改變對天主教的敵視態度。我們後來亦時會探訪他們，有些村民受到感化，再信天主，還叫神父去開教哩！該村現在已有四十多名教友了。」

湛江的修女們雖然熱衷於落鄉的探訪工作，但因為人手不足，鄉村數目又那麼多，如果要探訪所有鄉村的話，修女們到訪某村一次以後，也不知要到何時才再有機會去第二次。一位修女感嘆地說：「我們只是把福音的種子撒下，是否會結出幼苗，便有賴天主的照顧了！」

目睹這班小修女在湛江近百條鄉村所做的一切，我感到既敬佩又欣慰。一首熟悉的樂曲忽然在腦際響起：「我們都是基督宗徒，多麼光榮！我們盡忠跟隨基督，宣揚福音。我的口號不怕吃苦……我的雄心感化萬眾，領受福音。」在此遙祝這群可敬又可愛的小修女，在主的慈愛眷顧下，繼續她們不平凡的工作。